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Инструкция по выполнению работы 

 
На выполнение экзаменационной работы по математике дается 4 часа 

(240 мин.). Работа состоит из двух частей и содержит 20 заданий. 
Часть 1 содержит 14 заданий с кратким ответом (В1-В14) базового уровня 

по материалу курса математики. Задания части 1 считаются выполненными, если 
экзаменуемый дал верный ответ в виде целого числа или конечной десятичной 
дроби. 

Часть 2 содержит 6 более сложных заданий (С1-С6) по материалу курса 
математики. При их выполнении надо записать полное решение и ответ. 

Советуем для экономии времени пропускать задание, которое не удается 
выполнить сразу, и переходить к следующему. К выполнению пропущенных 
заданий можно вернуться, если у вас останется время. 

 
Желаем успеха! 

 
Вариант 1 

 
Часть 1 

 
Ответом на задания В1 — В14 является целое число или конечная 

десятичная дробь. Ответ следует записать в бланк ответов №1 справа 
от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую 
цифру, знак минус и десятичную запятую пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений 
писать не нужно. 

 
В1. Таксист за месяц проехал 7000 км. Стоимость 1 литра бензина 22,5 

рублей. Средний расход бензина на 100 км составляет 10 л. Сколько рублей 
потратил таксист на бензин за этот месяц? 

 
В2. На рисунке жирными точками показано суточное количество 

осадков, выпадавших в Казани с 3 по 15 февраля 1909 года. По горизонтали 
указываются числа месяца, по вертикали — количество осадков, выпавших в 
соответствующий день, в миллиметрах. Для наглядности жирные точки на 
рисунке соединены линией. Определите по рисунку, сколько дней из данного 
периода выпадало от 3 до 7 миллиметров осадков. 

 
 
 
 
 

 
 

 
 

В3. Найдите площадь трапеции, изображенной на клетчатой бумаге с 
размером клетки 1 см  1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах.  

 

    
 
B4. Для того, чтобы связать свитер, хозяйке нужно 600 граммов 

шерсти синего цвета. Можно купить синюю пряжу по цене 80 рублей за 100 г, 
а можно купить неокрашенную пряжу по цене 70 рублей за 100 г и окрасить 
ее. Один пакетик краски стоит 40 рублей и рассчитан на окраску 300 г пряжи. 
Какой вариант покупки дешевле? В ответ напишите, сколько рублей будет 
стоить эта покупка. 

 
В5. Решите уравнение 249log 1 =+x . Если уравнение имеет более 

одного корня, в ответе укажите меньший из них. 
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В6. Радиус окружности, вписанной в правильный треугольник, равен 

6. Найдите высоту этого треугольника. 

 

В7. Найдите ( )хрхр −−+ 18)( , если ( ) ( )
9

18
+
−−

=
х

хххр  при 9−≠х .  

В8. Прямая 57 −= xy    параллельна касательной к графику функции 
. Найдите абсциссу точки касания. 862 −+= xxy

 
В9. Найдите угол ABD1 прямоугольного параллелепипеда 

ABCDA1B1C1D1, у  которого , AB=17, AD=8,  AA1=15. Ответ дайте в градусах.  
 
В10. Конкурс исполнителей проводится в 5 дней. Всего заявлено 80 

выступлений — по одному от каждой страны. В первый день 8 выступлений, 
остальные распределены поровну между оставшимися днями. Порядок 
выступлений определяется жеребьёвкой. Какова вероятность, что 
выступление представителя России состоится в третий день конкурса? 

 
В11. Найдите высоту правильной треугольной пирамиды, стороны 

основания которой равны 2, а объем равен 3 . 
 
B12.   Высота над землeй подброшенного вверх мяча меняется по 

закону ( ) 25121 tt , где h — высота в метрах, t — время в секундах, 
прошедшее с момента броска. Сколько секунд мяч будет находиться на 
высоте не менее 5 метров?  

th −+=

 
В13. В среду акции компании подорожали на некоторое число 

процентов, а в четверг подешевели на то же самое число процентов. В 
результате они стали стоить на 64% дешевле, чем при открытии торгов в 
среду. На сколько процентов подорожали акции компании в среду? 

 
В14. Найдите наибольшее значение функции ( ) xexy −−= 76  на отрезке 

[ ]15;2 . 
 

Часть 2 
 

Для записи решений и ответов на задания С1 ― С6 используйте 
бланк ответов № 2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а 
затем полное обоснованное решение и ответ. 

 
С1. Решите уравнение: ( ) 0cos72 =−⋅+ xtgxxtg . 
C2. В правильной четырехугольной призме ABCDA1B1C1D1  стороны 

основания которой равны 4, а боковое ребро 8, найдите угол между прямой 
АВ1 и плоскостью BDD1. 

С3. Решите неравенство  ( ) 1
7
1log526log 6

49
1 ≥⋅− −xx . 

С4. Через вершину В правильного шестиугольника ABCDEF 
проведена прямая, пересекающая диагональ CF в точке К. Известно, что эта 
прямая разбивает шестиугольник на части, площади которых относятся, как 
2:3. Найдите отношение CK:KF. 

 
С5. Найдите все значения а, при каждом из которых система 
 

( ) ( )
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xy
axy

yx
имеет единственное решение. 

 
С6. Набор состоит из тридцати девяти натуральных чисел, среди 

которых есть числа 3, 4 и 6. Среднее арифметическое любого тридцати одного 
числа этого набора меньше двух. 

А) Может ли такой набор содержать ровно шестнадцать единиц? 
Б) Может ли такой набор содержать меньше шестнадцати единиц? 
В) Докажите, что в любом наборе есть несколько чисел, сумма 

которых равна 32. 
 
 
 
 
 



2-1 
Инструкция по выполнению работы 

 
На выполнение экзаменационной работы по математике дается 4 часа 

(240 мин.). Работа состоит из двух частей и содержит 20 заданий. 
Часть 1 содержит 14 заданий с кратким ответом (В1-В14) базового уровня 

по материалу курса математики. Задания части 1 считаются выполненными, если 
экзаменуемый дал верный ответ в виде целого числа или конечной десятичной 
дроби. 

Часть 2 содержит 6 более сложных заданий (С1-С6) по материалу курса 
математики. При их выполнении надо записать полное решение и ответ. 

Советуем для экономии времени пропускать задание, которое не удается 
выполнить сразу, и переходить к следующему. К выполнению пропущенных 
заданий можно вернуться, если у вас останется время. 

 
Желаем успеха! 

 
Вариант 2 

 
Часть 1 

 
Ответом на задания В1 — В14 является целое число или конечная 

десятичная дробь. Ответ следует записать в бланк ответов №1 справа 
от номера выполняемого задания, начиная с первой клеточки. Каждую 
цифру, знак минус и десятичную запятую пишите в отдельной клеточке в 
соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы измерений 
писать не нужно. 

 
В1. Таксист за месяц проехал 8000 км. Стоимость 1 литра бензина 22,5 

рублей. Средний расход бензина на 100 км составляет 7 л. Сколько рублей 
потратил таксист на бензин за этот месяц? 

 
В2. На рисунке жирными точками показано суточное количество 

осадков, выпадавших Якутске с 18 по 29 октября 1986 года. По горизонтали 
указываются числа месяца, по вертикали — количество осадков, выпавших в 
соответствующий день, в миллиметрах. Для наглядности жирные точки на 
рисунке соединены линией. Определите по рисунку, сколько дней из данного 
периода выпадало от 0,1 до 0,6 миллиметров осадков. 

 

 

 

 

В3. Найдите площадь трапеции, изображенной на клетчатой бумаге с 
размером клетки 1 см  1 см (см. рис.). Ответ дайте в квадратных сантиметрах. 

 

 
 

В4. Для того, чтобы связать свитер, хозяйке нужно 600 граммов 
шерсти синего цвета. Можно купить синюю пряжу по цене 60 рублей за 100 г, 
а можно купить неокрашенную пряжу по цене 50 рублей за 100 г и окрасить 
ее. Один пакетик краски стоит 40 рублей и рассчитан на окраску 300 г пряжи. 
Какой вариант покупки дешевле? В ответ напишите, сколько рублей будет 
стоить эта покупка. 

 
В5. Решите уравнение 225log 1 =−x . Если уравнение имеет более 

одного корня, в ответе укажите меньший из них. 
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В6. Найдите радиус окружности, вписанной в правильный 

треугольник, высота которого равна 6. 

 

В7. Найдите ( ) ( )xpxp −+ 8 , если ( ) ( )
4

8
−
−

=
x

xxxp  при 4≠x .  

В8. Прямая 86 += xy    параллельна касательной к графику функции 
. Найдите абсциссу точки касания. 532 +−= xxy

 
В9. Найдите угол AC1B1 прямоугольного параллелепипеда 

ABCDA1B1C1D1, у которого AB=15,  AD=17,  AA1=8. Ответ дайте в градусах. 
 
В10. Научная конференция проводится в 5 дней. Всего запланировано 

75 докладов — первые три дня по 17 докладов, остальные распределены 
поровну между четвертым и пятым днями. Порядок докладов определяется 
жеребьёвкой. Какова вероятность, что доклад профессора М. окажется 
запланированным на последний день конференции? 

 
В11. Найдите объем правильной треугольной пирамиды, стороны 

основания которой равны 1, а высота равна 3 . 
 
B12. Высота над землeй подброшенного вверх мяча меняется по 

закону ( ) 25108,1 tt , где h — высота в метрах, t — время в секундах, 
прошедшее с момента броска. Сколько секунд мяч будет находиться на 
высоте не менее 5 метров?  

th −+=

 
В13. В четверг акции компании подорожали на некоторое число 

процентов, а в пятницу подешевели на то же самое число процентов. В 
результате они стали стоить на 36% дешевле, чем при открытии торгов в 
четверг. На сколько процентов подорожали акции компании в четверг? 

 
В14. Найдите наибольшее значение функции ( ) xexy −−= 54  на отрезке 

[ ]13;5,0 . 
 

Часть 2 
 
Для записи решений и ответов на задания С1 ― С6 используйте 

бланк ответов № 2. Запишите сначала номер выполняемого задания, а 
затем полное обоснованное решение и ответ. 

 
С1. Решите уравнение: ( ) 0cos72 =−⋅+ xtgxxtg . 
C2. В правильной четырехугольной призме ABCDA1B1C1D1  стороны 

основания которой равны 4, а боковое ребро 8, найдите угол между прямой 
АВ1 и плоскостью BDD1. 

С3. Решите неравенство  ( ) 1
7
1log526log 6

49
1 ≥⋅− −xx . 

С4. Через вершину В правильного шестиугольника ABCDEF 
проведена прямая, пересекающая диагональ CF в точке К. Известно, что эта 
прямая разбивает шестиугольник на части, площади которых относятся, как 
2:3. Найдите отношение CK:KF. 

 
С5. Найдите все значения а, при каждом из которых система 
 

( ) ( )
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имеет единственное решение. 

 
С6. Набор состоит из тридцати девяти натуральных чисел, среди 

которых есть числа 3, 4 и 6. Среднее арифметическое любого тридцати одного 
числа этого набора меньше двух. 

А) Может ли такой набор содержать ровно шестнадцать единиц? 
Б) Может ли такой набор содержать меньше шестнадцати единиц? 
В) Докажите, что в любом наборе есть несколько чисел, сумма 

которых равна 32. 
 
 

 
 



Ответы: 
 

№ 
задани

я 

1 вариант 2 вариант 

В1 15750 12500 
В2 3 7 
В3 10,5 11 
В4 480 360 
В5 6 6 
В6 18 2 
В7 0 0 
В8 0,5 4,5 
В9 45 45 
В10 0,225 0,16 
В11 3 0,25 
В12 1,6 1,2 
В13 80 60 
В14 1 1 
С1 ZkkZnn ∈+∈+ ;2

4
3;;2 ππππ

 

ZkkZnn ∈+∈+ ;2
4

3;;2 ππππ

 
С2 

10
1arcsin  

10
1arcsin  

С3 [ ) ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪

5
26;55;2  [ ) ⎟

⎠
⎞

⎜
⎝
⎛∪

5
26;55;2  

С4 
23
17

7
10 или  

23
17

7
10 или  

С5 
8

13315;
4

235 +−  
8

13315;
4

235 +−  

С6 А) да; Б) нет А) да; Б) нет 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
 
 
 
 

Решите уравнение 2(tg tg ) 7cos 0x x x+ ⋅ − = . 

 
 
 

Решение. 
Левая часть уравнения имеет смысл при cos 0x < . 
Получаем уравнение 2tg tg 0x x+ = , откуда tg 0x =  или tg 1x = − . 
Учитывая, что cos 0x < , из уравнения tg 0x =  получаем: 

π 2π ,  x n n= + ∈] ; а из уравнения tg 1x = −  получаем: 3π 2π ,  
4

x k k= + ∈] . 

Ответ: 3ππ 2π ,  ; 2π ,  
4

n n k k+ ∈ + ∈] ] . 

 
 

Содержание критерия Баллы
Обоснованно получен верный ответ 2 
Верно найдены все значения переменной x , при которых равен нулю 
первый сомножитель левой части исходного уравнения. Возможно 
отбор найденных значений или не произведён, или произведён 
неверно 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 2 
 
 
 
 
 
 

В правильной четырёхугольной призме 1 1 1 1ABCDA B C D , стороны основания 
которой равны 4 , а боковые рёбра равны 8 , найдите угол между прямой 1AB  
и плоскостью 1BDD . 
 
 
 
 

Решение. 
Пусть O  — середина отрезка BD . Отрезок AO  является 

перпендикуляром, опущенным из точки A  на плоскость 1BDD . Угол между 
прямой 1AB  и плоскостью 1BDD  равен углу 1AB O . 

A B
CD

A1 B1

C1D1

O
 

C1 
 

C2 
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В прямоугольном треугольнике 1AB O  2 2AO = , 1 4 5AB = . 

Следовательно, 1
10sin

10
AB O∠ = . 

Ответ: 10arcsin
10

. 
 

 
 

Содержание критерия Баллы
Обоснованно получен верный ответ 2 
Способ нахождения искомого угла верный, но получен неверный 
ответ или решение не закончено 1 

Решение не удовлетворяет ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 2 
 
 
 
 
 
 

Решите неравенство 1 6
49

1log (26 5 ) log 1
7xx −− ⋅ ≥ . 

 
 
 

Решение. 
Решение будем искать при условиях: 

26 5 0,
6 0,
6 1,

x
x
x

− >⎧
⎪ − >⎨
⎪ − ≠⎩

 

откуда ( ) 26;  5 5;  
5

x ⎛ ⎞∈ −∞ ∪⎜ ⎟
⎝ ⎠

. Для таких x  получаем: 

( )

( )

( )

( )

( )

( )

1 1 1
49 7 7

2
1 1 1
7 7 7

log 26 5 log 26 5 log 26 5
.

log 6 2log 6 log 6

x x x

x x x

− − −

= =
− − −  

Исходное неравенство примет вид: 
( )

( )

1
7

2
1
7

log 26 5
1

log 6

x

x

−

≥
−

. 

Рассмотрим исходное неравенство при ( );  5x∈ −∞ , тогда ( )26 1x− > , 

откуда ( )21
7

log 6 0x− < , поэтому 

( ) ( ) ( )( )2 2
1 1
7 7

log 26 5 log 6 ; 26 5 36 12 ; 2 5 0;

2 5,

x x x x x x x

x

− ≤ − − ≥ − + − − ≤

≤ ≤  
откуда [ )2;  5x∈ . 

C3 
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Рассмотрим исходное неравенство при 265;  
5

x ⎛ ⎞∈⎜ ⎟
⎝ ⎠

, тогда ( )26 1x− < , 

откуда ( )21
7

log 6 0x− > , поэтому 

( ) ( ) ( )( )2 2
1 1
7 7

log 26 5 log 6 ; 26 5 36 12 ; 2 5 0;

2, 5,

x x x x x x x

x x

− ≥ − − ≤ − + − − ≥

≤ ≥  

откуда 265;  
5

x ⎛ ⎞∈⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

Ответ: [ ) 262;  5 ;  5;  
5

⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

. 

 

 

Содержание критерия Баллы
Обоснованно получен верный ответ 3 
Обоснованно получен ответ, отличающийся от верного конечным 
количеством значений переменной, при которых определена левая 
часть исходного неравенства 

2 

Решение содержит верный переход от исходного неравенства к 
рациональным неравенствам или верно найдены все значения 
переменной, при которых определена левая часть исходного 
неравенства 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 3 
 
 
 
 
 
 

Через вершину B  правильного шестиугольника ABCDEF  проведена прямая, 
пересекающая диагональ CF  в точке K . Известно, что эта прямая разбивает 
шестиугольник на части, площади которых относятся как 2 :3. Найдите 
отношение :CK KF . 

 
 
 
 

Решение. 
Пусть O  — центр правильного шестиугольника ,  ABCDEF S  — его 

площадь. Тогда 
1 1; .
2 6ABEF BCDE ABF BCDS S S S S S= = = =  
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A B

C

DE

F K

M

O

Рис. 1  
Рассмотрим случай, когда точка K  расположена между точками O  и F  

(рис. 1). Тогда прямая BK  пересекает сторону EF  в некоторой точке M , 
причём 

2 7; ;
5 30

1 .
10

ABMF BMF ABMF ABF

BME ABEF ABMF

S S S S S S

S S S S

= = − =

= − =
 

Площади треугольников BME  и BMF  относятся как 3: 7 , поэтому M  
делит EF  в отношении 3: 7 . Треугольник BKC  подобен треугольнику MKF  

с коэффициентом 10
7

 10;
7

FM BC BC EF MF⎛ ⎞= =⎜ ⎟
⎝ ⎠

& , следовательно, 

10
7

CK
KF

= . 

A B

C

DE

F K L

N

O

Рис. 2  
Пусть теперь точка K  лежит между C  и O  (рис. 2). Тогда прямая BK  

пересекает сторону DE  в некоторой точке N , причём 
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1 2 1; ; ;
2 5 6

7 ;
30

1 2 1 .
2 5 10

BCDE BCDN BCD

BND BCDN BCD

BNE BCDE BCDN

S S S S S S

S S S S

S S S S S S

= = =

= − =

= − = − =

 

Площади треугольников BNE  и BND  относятся как 3: 7 , поэтому N  
делит DE  в отношении 3: 7 . 

Пусть диагонали CF  и BD  пересекаются в точке L . Тогда L  — 
середина OC , OL  — средняя линия треугольника BDE , а так как N  делит 
отрезок DE  в отношении 3: 7 , то K  делит отрезок OL  в том же отношении. 
Обозначим 3OK z= . Тогда 

7 ; 10 ; 17 ;
2 20 ; 23 .

KL z CL OL z CK CL LK z
OF OC CL z KF OK OF z

= = = = + =
= = = = + =

 

Следовательно, 17
23

CK
KF

= . 

Ответ: 10
7

 или 17 .
23

 

 
 

Содержание критерия Баллы
Обоснованно получен верный ответ 3 
Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, 
для которой получено правильное значение искомой величины 2 

Рассмотрена хотя бы одна возможная геометрическая конфигурация, 
для которой получено значение искомой величины, неправильное из-
за арифметической ошибки 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 3 
 
 
 
 
 
 

Найдите все значения a , при каждом из которых система 

( ) ( )2 25 5 9,

1,
0

x y

y ax
xy

⎧ − + − =
⎪⎪ = +⎨
⎪ >⎪⎩

 

имеет единственное решение. 

 
 
 

Решение. 

Первое уравнение при условии 0xy >  задаёт на плоскости две 
окружности радиуса 3 с центрами ( )5; 5  и ( )5; 5− − , а второе — прямую l  с 
угловым коэффициентом a , проходящую через точку ( )0;1  (см. рис.). 
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x

y

0

1

a = a1

2

3

4

a = a

a = a

a = a

 
Прямая l  касается окружности с центром в точке ( )5; 5− −  радиуса 3 

тогда и только тогда, когда система 

( ) ( )2 2

1,

5 5 9

y ax

x y

= +⎧⎪
⎨

+ + + =⎪⎩
    (1) 

имеет единственное решение. Для этого необходимо, чтобы квадратное 
уравнение 

( ) ( )2 25 1 5 9x ax+ + + + =  
имело единственное решение. Приведём уравнение к виду 

( ) ( )2 21 2 6 5 52 0a x a+ + + + =  

и из равенства нулю дискриминанта получим: 
( ) ( )2 26 5 52 1 0,a a+ − + =  

откуда 216 60 27 0a a− + = . 

Значит, 1 3
15 117 15 117 ,

8 8
a a+ −
= = . Система (1) имеет решения 

только при 15 117 15 117 .
8 8

a− +
≤ ≤  

Аналогично, прямая l  касается окружности с центром в точке ( )5; 5  
радиуса 3 тогда и только тогда, когда система 

2 2

1,

( 5) ( 5) 9

y ax

x y

= +⎧⎪
⎨

− + − =⎪⎩
    (2) 

имеет единственное решение. Для этого необходимо, чтобы квадратное 
уравнение 

( ) ( )2 25 1 5 9x ax− + + − =  
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имело единственное решение. Приведём уравнение к виду 

( ) ( )2 21 2 4 5 32 0a x a+ − + + =  

и из равенства нулю дискриминанта получим: 
( ) ( )2 24 5 32 1 0,a a+ − + =  

откуда 216 40 7 0a a− + = . 

Значит, 2 4
5 3 2 5 3 2,  .

4 4
a a+ −

= =  Система (2) имеет решения только 

при 5 3 2 5 3 2 .
4 4

a− +
≤ ≤  

Так как 5 3 2 15 117 5 3 2 15 117
4 8 4 8

− − + +
< < < , в ответ попадают 

только 4
5 3 2

4
a −

=  и 1
15 117

8
a +
= . 

Ответ: 5 3 2 15 3 13,  
4 8

− + . 

 
 

Содержание критерия Баллы
Обоснованно получен верный ответ 4 
С помощью верного рассуждения получены верные значения 
параметра, но 
– или в ответ включено также и одно-два неверных значений; 
– или решение недостаточно обосновано 

3 

С помощью верного рассуждения получено хотя бы одно верное 
значение параметра 2 

Задача сведена к исследованию: 
– или взаимного расположения окружностей и прямой; 
– или квадратных уравнений с параметром 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 4 
 
 

 
 
 

 

Набор состоит из тридцати девяти натуральных чисел, среди которых есть 
числа 3, 4 и 6. Среднее арифметическое любого тридцати одного числа этого 
набора меньше 2. 
а) Может ли такой набор содержать ровно шестнадцать единиц? 
б) Может ли такой набор содержать менее шестнадцати единиц? 
в) Докажите, что в любом таком наборе есть несколько чисел, сумма которых 
равна 32. 

 

 

C6 
 

Единый государственный экзамен, 2011 г. МАТЕМАТИКА, 11 класс (516 – 8/8) 
 

© 2011 Федеральная служба по надзору в сфере образования и науки Российской Федерации 
Копирование не допускается 

Решение. 

а) Да, может. Например, сумма любого тридцати одного числа из набора 

20 16

6, 4, 3, 2, , 2, 1, , 1… …��	�
 ��	�
  не больше, чем 6 4 3 2 20 8 61+ + + ⋅ + = , и их 

среднее арифметическое меньше 2. 
б) Нет, не может. Выпишем все числа слева направо в порядке убывания 

и рассмотрим 31 число, считая слева. Их сумма S  меньше 62. Пусть 
количество единиц среди них равно x . Тогда 

61 2(28 ) 3 4 6S x x≥ ≥ + − + + + ; 8x ≥ , 
то есть среди выбранного 31 числа всегда есть восемь единиц. Каждое из 
оставшихся восьми чисел равно 1, и поэтому во всём наборе есть как 
минимум шестнадцать единиц. 

в) Используя шестнадцать единиц и числа 3, 4, 6, можно составить все 
суммы от 1 до 29. 

Если среди оставшихся двадцати чисел есть число от 3 до 31, то его 
можно добавить и получить в сумме 32. 

Если среди оставшихся двадцати чисел нет чисел от 3 до 31, то каждое 
из них или равно 1, или равно 2, или больше 31. Так как сумма этих двадцати 
чисел не больше 61, то только одно из чисел может быть больше 31. Значит, 
в этом случае как минимум девятнадцать чисел равны 1 или 2. Используя их 
и шестнадцать единиц, всегда можно получить сумму, равную 32. 
Ответ: а) да, б) нет. 

 
 

Содержание критерия Баллы
Обоснованно получен верный ответ 4 
Решение в целом верное, содержит: 
– или верный пример для п. а) и обоснованное выполнение п. в); 
– или верный пример для п. а), обоснованное выполнение п. б), а ход 
доказательства п. в) в целом верный, но содержит легко устранимые 
неточности 

3 

Решение содержит: 
– или верный пример для п. а) и обоснованное выполнение п. б); 
– или обоснованное выполнение п. в) (при не выполненных п. а) и 
п. б) 

2 

Решение содержит: 
– или верный пример для п. а); 
– или обоснованное выполнение п. б) 

1 

Решение не соответствует ни одному из критериев, перечисленных 
выше 0 

Максимальный балл 4 
 
 

 




